

捐赠热线：0951-5037516 0951-5038256 爱心热线：0951-6033926 0951-6041701

捐赠账号 户名：宁夏慈善总会 开户行：宁夏银行新世纪支行 账号：18000141230000153

户名：宁夏慈善总会 开户行：工商银行银川市西门支行 账号：2902002229200023836

# 18年 宁夏造血干细胞捐献者突破100例

本报记者 束 蓉

18年爱心积累，宁夏造血干细胞捐献者资料库的库容量达到了3.52万人份，宁夏造血干细胞志愿捐献者达到100例。

2月17日，家住吴忠市利通区的莫女士在外地完成造血干细胞捐献后返回家乡，刚下高铁，就收到宁夏红十字会、吴忠市红十字会、利通区红十字会工作人员送来的鲜花和祝福。她是中国造血干细胞捐献者资料库第14674例、宁夏第100例造血干细胞志愿捐献者。

2005年5月，宁夏造血干细胞捐献者资料库正式启动。到2008年7月，石嘴山市医生张华成功捐献造血干细胞，成为宁夏首位非血缘造血干细胞捐献者。随后银川市、吴

忠市、固原市、中卫市等地相继有志愿者捐献。

2023年2月，利通区莫女士志愿捐献造血干细胞，挽救了素未相识的血液病患者。莫女士的爱心来自于她身边好友对她的影响。据她回忆，她已坚持无偿献血20年。多年前一位好友身患血液病，为了尽力挽救好友的生命，莫女士和丈夫先后两次为好友捐献成分血，但最终好友还是遗憾离世。2017年，她献血时看到“捐献造血干细胞、传递生命新希望”的宣传海报，从而了解到采集8毫升血样就有机会挽救血液病患者的生命。想到多年前好友的遭遇，她毅然登记采样加入中国造血干细胞捐献者资料库。

2021年，莫女士接到吴忠市红十字会的电话，告知她与国内一位血液病患者造血干细胞配型相合，是否同意捐献。想到自己可以挽救一条生命，而她又是患者唯一的全相合供者，她不由得感慨万千，坚定了自己捐献的决心。当她将这个消息告诉家人时，爱人表示：“生命至上，我完全支持，会全程陪同捐献。”两个孩子也觉得妈妈是挽救患者的“巾帼英雄”，很为妈妈自豪。

2021年7月配型成功后，由于患者先后出现感染、化疗等状况，捐献一度延期。此后由于患者病情反复，新冠一度呈阳性等一系列因素导致捐献一次又一次搁浅。直到2023年2月，第三次启动捐献流程，莫女士积

极配合，她专门请假，在爱人的陪同下，踏上了驰援捐献之旅。经检查，身体各项指标正常，符合捐献标准。顺利完成捐献后，受捐患者在信中表达出对莫女士的诚挚感谢：“您的捐献让我感受到坚强和力量，您的无私奉献我和家人在绝望中看到希望，真心地感谢您带给我的新生。”

“一代一代志愿者接过捐献的接力棒，挽救素不相识的病患，把温暖送给最需要的人。他们传递的不仅是一份份爱心，更是一份份责任和担当。”宁夏红十字会党组书记、常务副会长田永华说，宁夏红十字会将以不懈的追求和百倍的信心，凝聚社会爱心，倡导更多热心人士投身这项公益事业，共同为健康助力，为生命护航。

## 中卫市爱老助老公益便民服务项目显成效

本报讯（记者 束 蓉）随着空巢老年人的不断增多，独居老人对健康养生、居家照料、精神慰藉、日常陪伴等基本需求量也在不断增加。为进一步提高爱老助老的志愿服务品质，中卫市民政局于2022年开展了“耆义同行·爱心敲门”社区便民服务项目，目前该项目取得一定成效。

“黄河花园社区所辖地域范围较大，有60岁以上老人2814人，独居空巢老人217人，80岁高龄老人30人，残疾老人50人，老年人占社区的10.9%左右。”据社工崔国英介绍，项

目启动实施以来，侧重于“我为群众办实事”，发展孵化社区长者义工服务队，运用同辈支持群体，社区自有资源，发挥“由社区照顾”功能，形成社区自我造血功能，能够保障在项目撤出后，由社区长者义工带领骨干义工持续开展服务，使项目真正实现“为民办实事”，为社区居民提供便民服务，解决实际生活问题，增进邻里感情，实现互帮互助。项目积极挖掘社区社会资源，为社区残疾人、老人提供持续的日常照料、健康管理等服务；积极对接其他各类爱心企业与

社会各界爱心人士，持续参与助力社区建设。

80多岁的独居老人赵奶奶感激地说：“逢年过节，还有人惦记我，为我们制作热气腾腾的油饼和枣糕。感谢党，感谢政府，谢谢你们来看我。”不少独居老人因行动不便很少出门，与外界的交流减少，造成老人头发长了不能及时理发，家用电器坏了没人维修……在社区的大力配合下，志愿者们“闻”风而动，在老人们最需要的时刻出现在他们身边，为他们排忧解难，有的志愿者还发挥戏曲

表演特长，送“戏”入户，一曲曲秦腔折子戏让老人们开怀不已，一句句暖人心话使老人们真正感受到家的温暖。每逢节假日，宁夏义工志愿服务联合会中卫站志愿者们还会把米面油等慰问品送到孤寡困难老人家中。

宁夏义工志愿服务联合会将继续坚持为群众办实事、办好事，紧跟时代步伐，带动更多爱心人士和社区居民纷纷投身志愿服务，成为推动新时代文明实践落地生根的传播者、践行者，促进社区邻里和睦、互帮互助的内生动力。



## “暖心驿站” 关爱户外劳动者

2月16日，在汨罗市归义镇汨新社区“暖心驿站”，户外劳动者使用微波炉加热午饭。

近年来，为解决户外劳动者“饮水难”“热饭难”“休息难”等问题，湖南省岳阳市汨罗市多部门联合打造了30余个“暖心驿站”。驿站覆盖中心城区所有社区，配备微波炉、饮水机、应急医药箱、充电桩等惠民服务设施，部分驿站还提供义诊、义剪等志愿服务，为快递员、外卖配送员、环卫工人等户外劳动者提供便利。

新华社发

## 关爱农村“三留守” 真情服务暖人心

近年来，陕西省榆林市佳县慈爱社会公益事业服务中心志愿服务组织积极开展关爱农村“三留守”群体乡村振兴项目，从公益性居家养老服务切入，以民政、妇联为依托，按照新时代文明实践中心的指导，赋能培育乡村留守妇女成为养老社工，构建当地志愿服务体系和公益执行体系，按需求提供养老服务，开展社区公益活动，激发当地资源整合，关爱农村留守老人、留守妇女、留守儿童等困难群体。

据介绍，该项目选择10个村社作为项目试点，通过优先培训本地留守妇女成为农村养老社工，在农村幸福院就近就业，为留守老人提供养老服务，让子女安心外出务工。同时，开展社区公益活动，为留守妇女举办健康讲座，普及卫生知识、送上医疗服务；为留守儿童进行课后作业辅导、心理疏导、换季衣物整理等，提供更多陪伴和心理关怀。

项目开展以来，已组织开展能力建设培训70场，培养项目管理人员和社工10人，为307户447位老人提供公益性居家养老服务超过1.7万人次；组织开展同心抗疫、老年集体生日会、剪纸培训等各类社区公益活动85场，受益5500余人次，激发村社区志愿者380余人参与。

据悉，该项目凭借其创新性，还曾入选2020年度十佳社会责任项目、中国乡村人才振兴优秀案例。

（据《慈善公益报》）

## “彩虹台账”绘就社区居民幸福生活

本报记者 束 蓉 通讯员 陈志新

“姚阿姨，这是您要的菜，还有药，您拿好，有什么事再给我们打电话。”

“孩子都不在身边，得亏有了你们，太谢谢了！”

家住银川市兴庆区康华园小区75岁的姚碧武老人是独居老人，一双儿女均在外地上班，前段时间银川下雪路滑，而家里缺菜少药咋办？出不了门的老人心里直犯愁。

兴庆区胜利街南华社区党支部书记高彩霞说：“社区对存在不同困难的居民群体进行颜色标记，用绿、红、黄、橙、蓝、紫、棕、粉、灰九种颜色标签设置台账，‘粉色’是社区内独居、空巢老人，‘灰色’代表残疾人员等等，标注颜色类别，不同颜色代表

社区不同人群的种类，分类进行管理服务，像遇到下雪这种特殊天气时候，我们能根据颜色分类精准帮扶。”

九种颜色，绘就了不同居民的幸福生活，通过“彩虹台账”管理工作模式，本着“大事化小，小事化了”的宗旨，用“彩虹台账”打通服务群众的“最后一公里”。为了提升基层自治功能，南华社区创新工作理念，除了“彩虹账单”外，还推出“1314”社区治理、“五张牌”、微网格“五微”治理等品牌。通过多种渠道“提议题”、多方恳谈“出主意”、议事组织“拟方案”、张榜公示“开言路”、居民表决“说了算”的方式，提升居民自治功能，以商户联盟开展“送你一朵小

红花”志愿服务项目，让更多居民参与到社区治理中。

近年来，银川市民政局突出党建引领，强化网格精细化管理，深化网格员队伍建设、基层治理平台搭建、基层协商自治、社工志愿服务发展等各项工作，建立常态化走访机制，连续3年深入开展“网格员大走访活动”，及时回应群众需求。通过建立居民“彩虹账单”“网格+帮代办”制度，“网格+组团”服务机制，以“为老、为小、为困、为需”服务为重点，创新实施“六社联动”，引导辖区各类企业志愿服务、公益慈善、邻里互助等力量进网格，实现“民有所呼，格有所应”。

## 乡村振兴志愿者日联合行动举行

日前，记者从中国乡村发展基金会获悉，2022年末，中国乡村发展基金会联合12省市近70家参与该基金会“活水计划”的县域社会组织，依托国际志愿者日节点，通过腾讯公益平台，共同举行了活水计划乡村振兴志愿者日联合行动。

作为中国乡村发展基金会与腾讯公益慈善基金会于2022年4月联合发起活水计划赋能行动的年度系列筹资活动之一，此次活动旨在助力国家乡村振兴重点帮扶县引入

社会资源，搭建全国区域志愿者网络，同步提升帮扶县基层社会组织的筹资动员能力及可持续发展能力。活动聚焦“社会事业、易地搬迁、社会治理和乡村产业”四大乡村

振兴项目领域，解决县域社会问题，助力乡村振兴。

据记者了解，活动启动以来，吸引了全国各地爱心公众的关注和支持。1.2万名志愿者成为自己家乡公益项目的“传播官”，他们通过制作个人专属劝募海报，利用个人

影响力和社交圈向身边的人宣传公益项目，并动员更多爱心人士为项目筹款，支持家乡的乡村振兴事业。爱心企业和相关演艺界人士也纷纷化身为乡村振兴宣传员，倡导社会公众加入爱心志愿者行列。

活动的影响力还从线上延伸至线下，从公益平台延展到社区邻里，活水计划公益爱心伙伴们通过开设义卖展台、公益项目路演等多种形式，让爱变成“活水”充分涌流。（据《人民政协报》）

## “爱心积分”兑出文明和谐新风

本报讯（记者 束 蓉）2月18日，青铜峡市怡园社区红十字会工作人员在补充爱心超市里的“爱心积分”兑换物品。超市内摆放贴有“青铜峡市红十字会”标签的洗衣液、卷纸、牙膏、食用盐等物品。该超市物品主要由青铜峡市红十字会的志愿者提供。

为推动志愿服务工作提质增效，青铜峡市红十字会在部分社区推行红十字志愿服务“爱心积分”管理制度，旨在通过“小积分”兑出志愿服务“大文明”，提升红十字志愿服务的社会化水平。

据介绍，红十字志愿服务“爱心积分”物品兑现对象为参与社区开展的传播红十字精神、宣传红十字运动知识、宣传“三救三献”知识、宣传预防艾滋病等志愿服务活动的红十字志愿者；参与社区应急救援、参

加社区开展的应急救护知识普及培训以及在本年登记成为器官（遗体）捐献者、造血干细胞志愿捐献者及无偿献血者以及爱心捐赠、爱老敬老等活动的社区居民。社区红十字会把每一项红十字志愿活动都细化为分值，凡参加活动的志愿者，都可获得由社区红十字会发放的爱心积分卡，志愿者可拿着爱心积分卡在爱心超市里兑现相应分值的物品。

目前，青铜峡市红十字会已在裕民街道怡园社区红十字会、邵岗镇连湖社区红十字会开展红十字志愿服务“爱心积分”管理制度试点活动。下一步，青铜峡市红十字会将总结完善试点形式及内容，为志愿服务工作“盆景”示范点培土施肥，并在青铜峡市各社区推广普及，使“盆景”绽放成“景点”，使红十字事业在全社会枝繁叶茂。

## 利通区开展志愿服务活动 助力创建文明城市

本报讯（记者 束 蓉）连日来，吴忠市利通区广泛发动志愿力量，引导群众提升文明意识，不断提高广大居民对创建全国文明城市的支撑率和参与率。

2月19日，利通区金星镇富平社区的网格员和志愿者们身穿红马甲，投身到人居环境整治行动中。在利华南街和富民路口，上桥镇新民社区的志愿者规范路旁车辆停放、劝导行人走斑马线，戴口罩、不乱扔垃圾等。“我们从早上7时到晚上7时轮流在这里值守，希望通过努力，减少不文明行为发生。”志愿者们

任莉说。目前该镇已组建10支新时代文明志愿服务小分队，常态化活跃在环境卫生整治、文明交通劝导等文明城市创建中，形成一道靓丽的风景线。

“我们社区已为6个小区配备了13个创城‘小喇叭’，方便网格员、志愿者随身携带开展宣传。在小区用于宣传创城内容，提醒居民日常生活中注意的文明行为和卫生细节，倡导文明行为从我做起。”金星镇明珠社区党委书记郭天龙说，创城“小喇叭”有助于小区居民在潜移默化中接受教育，自觉维护小区环境卫生。

## 西吉县开展“两癌”患病及特殊困难妇女心理辅导

本报讯（记者 束 蓉）连日来，记者从宁夏义工志愿服务联合会获悉，为缓解固原市西吉县“两癌”患病及特殊、困难妇女的工作和生活压力，带动妇女同胞们自尊自信、积极向上，近日在西吉县妇女联合会和西吉县吉强镇妇联的指导下，宁夏义工志愿服务联合会将在吉强镇惠安社区开展西吉县“两癌”患病及特殊、困难妇女关爱服务项目第一期“活在当下，拥抱美好”团体心理辅导活动。

活动中，中级社工、国家三级心理咨询师崔国英以“活在当下，拥抱美好”为题，通过知识讲解、互动问

答、健康测试等方式，让大家了解压力的危害及影响，引导大家理性对待工作和生活中的各种压力，树立积极向上的心理健康理念。崔国英说，在生活当中无论大事小事，无论对待亲情、友情、爱情，都要尽量控制好自己的情绪，提升心理适应能力，积极乐观地面对生活，心理健康对于女性身体健康的重要性是不容忽视的，女性和家属一定要重视起来。

大家表示，通过参加心理团体辅导活动，不仅掌握很多心理健康知识，也学到了排解压力和舒缓心情的方式方法。

## 贴心义诊进大集 志愿服务接地气

日前，潍坊市潍城区科学技术协会与山东病理生理学会共同组织开展“智惠行动·百会百县乡村行”传染病科普志愿服务活动。

志愿者们走进潍城区崔家大集，向市民发放科普宣传材料和调查问卷，并现场答疑解惑，提高他们对传染病防控知识的认知水平，引导他们养成文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式。

（据《慈善公益报》）



在武威市政府政务服务中心母婴休息室，志愿者（右一）陪伴小朋友玩耍。

近年来，甘肃省武威市持续推进政务服务改革，整合武威市、凉州区两级政府办事部门资源，搭建优质高效便捷的服务平台——武威市政府政务服务大厅。通过推出“全程网办”“一网通办”“一窗受理集成服务”“24小时自助服务”等服务举措，优化办事流程、缩短办事时效，打造“线上线下合一、前台后台打通、纵向横向联动”的政务服务新模式，深受群众好评。2022年，武威市政府政务服务大厅被授予全国“人民满意的公务员集体”称号。新华社发